

## YAOWEN

## 为老人幸福“加码”

擦亮“金平湖 金养老”的金名片

■记者 金睿敏  
见习记者 黄雨欣  
通讯员 唐文雅 纪亚千

【民生实事】养老服务项目  
【实施目标】继2020、2021年之后，养老服务再次入选我市2022年重点民生实事项目。三年的坚持是“民之所盼，我必行之”的践诺，今年，平湖市养老服务工作踔厉奋发启新程，将着力谋划好“五篇文章”，抓好“五个一”工程，新建居民小区居家养老服务站10个，新增持证养老护理员70人，启用1家认知障碍照护专区，不断促进养老服务提档升级增效，让养老服务更优质，

不断满足老年人就近就地享受居家、社区、机构等多元养老服务的需求，让“金平湖金养老”的成色更足。

【幸福解读】近日，记者来到尚霞养老林埭镇晚晴照护中心，低矮的两层主楼在这个早春里越发显得清幽，照护中心护理主管曹骏青带着记者往西走，一整扇的铁栅栏大门将区域分成了两块，曹骏青边刷卡边向记者解释：“这是失智老人的照护专区，因为失智老人有时行为不受控制，所以我们在专区内的每一个出入口都设置了密码锁。”

步入失智照护专区，映入眼帘的有墨绿色的邮筒、写着地点

的205路公交车牌、古色古香的木质长廊、水泥砌筑的水井、篱笆围起来的猪圈、鸡圈……每一件物什都仿佛令人穿越时空，回到了上世纪八九十年代的林埭小镇。“失智老人大多患有老年痴呆，怀旧式场景空间设计，能帮助老人们减缓记忆衰退。”曹骏青说。越是细微处，越能彰显养老服务的温度，在照护中心内，不仅设有休息区以及认知能力训练、日常生活能力训练、文娱活动等多样功能空间，还为每间房间配有紧急呼叫系统，老年人定位仪、夜间离床感应以及卫生间报警系统，全方位多角度多元化满足了失智老人的居住。

林埭镇的失智照护专区是我市养老服务工作的一个缩影，2021年我市积极加强老年民生保障和服务供给，力求为老年人提供高质量的养老服务，加快完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。截至目前，共建成老年食堂7家，建成投运养老驿站13个，已启用4个认知障碍照护专区的建设……一项项暖民心的养老举措让我市光荣上榜“2021年中国康养百佳县市”。

养老是最大的民生。“今年，我们在原有的基础上将进一步探索城乡社区居家养老服务设施建设与管理，让养老服务进一步下沉，扩大居家养老覆盖面。

此外，养老服务人才短缺也是我们面临的一大难题，今年我们将加大培训力度，打通人才输入和在岗能力提升“双通道”，预计在年内新增养老护理员90人以上。”市民政局党组成员、市社会组织综合党委专职副书记张娟凤说。

【百姓期待】市民沈华良：“现在我们平湖的养老服务做得越来越好啦，不仅有老年食堂，还有各种可供老人休闲的养老驿站，我已经预想到我以后的老年生活也会很丰富。”

2022民生实事抢先看

## 我市启动新冠肺炎疫苗序贯加强免疫

■记者 林旭东

本报讯 经国务院联防联控机制批准，新冠疫苗序贯加强免疫接种现已正式启动。目前，我市在同源加强的同时开展序贯加强免疫。

什么是序贯加强疫苗？记者从市卫生健康局了解到，序贯加强（又称为异源加强）是采用与基础免疫不同技术路线的疫苗进行加强免疫接种。根据疫苗研发专班论证意见，同源加强免疫接种和灭活疫苗-重组蛋白疫苗和灭活疫苗-腺病毒载体疫苗等序贯加强接种组合均可以大幅提高受种者中和抗体水平，也具有较好的安全性。

对于目标人群来说，同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种，选择其中一种就可以。也就是说，进行序贯加强免疫需要没有进行过加强免疫。那么哪些人可以进行序贯加强呢？首先接种对象为年满18周岁且完成2剂次的国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗且第二剂接种满6个月以上的人群。

值得一提的是，现阶段序贯加强免疫依旧实行免费接种政策。符合序贯加强免疫接种要求的人群可选择重组蛋白疫苗或腺病毒载体疫苗中的一种进行加强接种。

## 喜报送给立功军人家属

■记者 林旭东 通讯员 郑凯欣

本报讯 2月22日上午，一阵喜庆的锣鼓声在新仓镇中华村响起，吸引了不少村民的目光。“镇里给孙佳伟家送喜报啦！”原来，孙佳伟在部队表现优秀，荣立三等功，市人武部、市退役军人事务局及新仓镇退役军人服务站有关领导共同将立功喜报、慰问品等送到孙佳伟家属手中，让军人家属共享这份荣耀和喜悦。

在欢庆的锣鼓声和祝福声中，市退役军人事务局相关负责人将立功喜报和慰问金送至军属手中，并与其亲切地交谈，感谢他们为国家培养输送了优秀的人才。孙佳伟的父亲接过喜报，满脸洋溢着自豪和幸福。“非常感谢大家对我儿子工作的肯定，感谢党和政府对我们军属的重视和关怀，我们会继续全力支持他扎根军营，为家乡父老增光添彩。”孙佳伟父亲说。

据了解，孙佳伟是新仓镇中华村人，2015年9月应征入伍，成为了一名光荣的海军。今年是他入伍的第7年，他热爱本职，甘于奉献，坚持全身心地投入到各项工作中，为单位的全面建设作出了自己的贡献，曾多次荣获优秀士兵称号。

## 低温阴雨 花蜜减产

■记者 杨昊玥 通讯员 张其良 张丹燕

本报讯 1月下旬以来，我市迎来了持续的低温阴雨天气，使蜜蜂早春繁育受到严重影响，蜜蜂死亡近三成，春季油菜花蜜产量不容乐观。

近日，在独山港镇的平湖市云飞蜜蜂授粉专业合作社，合作社负责人蒋云飞和他的父亲正在对蜂箱外冻伤和死亡的蜜蜂进行清理。1月份温度较为适宜，蜜蜂繁育的第一代幼蜂比较健康，每个蜂箱的蜜蜂数量有3万多只，而现在，每个蜂箱的蜜蜂只有2万多只，受损情况非常严重。“今年的低温阴雨时间这么长，对我们养蜂业来说打击非常大，受损情况非常严重，可以说是仅次于2008年雪灾那次低温，低温冻伤的蜜蜂很多，蜜蜂将近损失了30%。”蒋云飞说。

蒋云飞饲养了150箱蜜蜂，主要用于给草莓、西瓜瓜等农作物进行蜜蜂授粉。每年1月到3月是蜜蜂繁殖的最佳时机，蜜蜂对温度很敏感，外出活动的起始气温要在8℃以上，而今年持续的低温阴雨天气，使蜜蜂飞不出去，严重影响了蜜蜂繁殖。长时间的低温，也造成蜜蜂只能在蜂箱里蛰伏，还需要额外补充蜂蜜和花粉加强营养，这也造成了蜂农养殖成本的增加。蒋云飞告诉记者，天气转好后，蜜蜂繁殖会加快，而且蜜蜂很勤劳，只要不下雨，温度稍微高点，它们就会自动飞出去采蜜授粉，但即便如此，损失还是无法挽回，预计今年我市油菜花蜜产量也会受到影响。

## 新埭镇中心小学成为国家级科普教育基地

上接C1版

荣获了浙江省首个测绘特色学校、平湖市科技创新大赛优秀组织奖和科技教育成果图版展示金奖等集体荣誉13项，教师获奖79项，学生获奖200余项。新埭镇中心小学以“版图印记”课程为核心，出版了“版图印记”校本课程，创新形式，“STEM+版图在我心”活动、“童木匠心”优秀作品均荣获科技教育综合实践活动嘉兴市一等奖、平湖市一等奖。

在新埭镇中心小学，测绘科普的氛围也异常浓厚，除了智能机器人更新、科技实验室建设等为科技小组的活动提供条件外，校门口还建成了一条平湖市科普长廊，用于宣传国家版图知识；学校东幢教学楼墙面布置的世界地图、中国地图、平湖地图等版图文化元素，让学生在潜移默化中感受到了测绘的魅力。

## 关于公布平湖市人行道机动车违法停车行为严格管理路段的通告

为维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，规范停车执法管理，现将人行道机动车违法停车行为严格管理路段公布如下：

序号	严格管理路段路名	起点	终点
1	解放路(含小街)	环城东路口	环城西路口
2	环城东路	宝塔桥路口	环北二路口
3	城南南路	环城东路口	平善大道口

我局将根据道路和人行道机动车违停的变化等具体情况，适时调整人行道机动车违法停车行为严格管理路段，特此通告。

平湖市综合行政执法局  
2022年2月24日



## 多工种教学

昨天，在国家级高技能人才公共实训基地，学生们跟着老师学习铣床操作。据悉，该实训基地去年引进铣床设备，使普通单工种向多工种教学转变，为学生就业提供更加丰富的操作经验。

■摄影 王强

## 在乡村感受“无废”之美

■记者 居丹荔  
通讯员 潘华根

本报讯 清新雅致的白墙黛瓦，四时皆宜的水乡风情，这是南湖街道金家村，一个非常具有江南水乡韵味的美丽乡村。而在前段时间，金家村又有了一张崭新的名片——嘉兴市首批“无废乡村”。

所谓的“无废”并不是没有固体废物产生，也不意味着固体废物能完全资源化利用，而是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资

源化利用。日前，记者走进金家村，在一户农户家中，两个工作人员正在帮他清理家中的隔油池。隔油池可以过滤厨余废水，也因此产生了又脏又臭的油污，若是不妥善处理，会对环境造成污染。“我们经过统一清理，将油污收集到垃圾定点堆放场上，及时运到发电厂造纸厂做原料烧掉，油污有了新用处，也能有效保护环境。”绿创环保科技有限公司工作人员马定根说。

除了积极打造绿色生活，创建无废环境，在农业生产上下功夫，助力绿色生产，也是金家村打造“无废乡村”的一大秘诀。当天，在金家村的劳利辛

农业科技有限公司种植基地上，作物大棚已经换上了新膜，负责人钮向中正在把换下来的旧膜进行归置。“废弃的农膜、农药瓶这一类属于农业废物，乱扔不光占用地方，还会对环境造成影响，处理起来十分麻烦。现在平湖对农业废物有了统一的处置，我只需要把这些归置起来，后续会有专门的公司上门回收，然后再由他们拿去进行专业化处理。”钮向中说，他的基地以大棚作物为主，所以大棚薄膜损耗所产生的垃圾也不少。通过专业公司的回收再利用，这些薄膜就能变废为宝，实现再利用。

“这样的专业化回收再利用，不仅是农业废物有去处，村民家里的废旧物品也一样有好归宿。每次回收车进村，村民们都会主动将家里的废旧物品拿出来回收。”当湖街道金家村党总支书记钟健说，除此之外，金家村还实行了易腐垃圾的就地智能化处置，借助微生物加机械发酵的工艺，实现餐厨垃圾废弃的有机垃圾24小时的分解发酵，进行资源化循环利用，

实现了固体废物减量化、资源化的再利用。

记者手记：在乡村振兴、城乡秀美的大背景下，“无废乡村”是未来乡村绿色发展的需要。金家村以农业绿色发展为基础，开展农业面源污染治理、农村生活污水治理、垃圾分类智能可追溯收集、废弃物定点收集等工作，走出了深化“四治”融合村庄治理新途径，也为我市美丽乡村“无废”化打造发展指明了方向。

践行“四力”基层行  
一线见闻

## 田间地头春耕备耕“科技范”

■记者 何金妹  
通讯员 倪颖

本报讯 连续的阴雨、低温、寡照天气，给春播育苗等农业生产带来了不小的挑战。不过，在平湖农业经济开发区，因为有了现代农业设施的助力，让蔬菜有了温暖的“港湾”，保障了春播育苗的正常开展。

昨天上午，当记者来到农开区蓝城高科技农业示范园的全封闭育苗房里，工作人员正在查看生菜、空心菜等秧苗的长势情况，对一些已经完成育苗的品种，将进入移栽阶段。“传统温室

有昼夜温差，所以苗龄一般在30天到50天，而封闭式育苗系统的水肥气热光全部可控，苗龄可缩短到15天左右。”蓝城高科技农业示范园技术主管姚元恒说，在这里，水、肥、气、热、光全部实现智能可控，不管外面有没有日照，有没有降温，封闭系统内始终恒温，所以这里一年四季都能育苗，面积17平方米的空间，年均可产出近100万株蔬菜苗。

在现场，记者还看到，传统农业会通过多膜覆盖、铺设电热丝等来增温，在这里园区直接在营养供给系统中，新增保温模式，负责供给的水箱，调配

好水和营养液，先加温，再输送到每排作物，夏天则通过制冷降温，来帮助蔬菜生长。高端的设备，加上科学的管理，让园区的春播育苗躲过了阴雨侵袭，实现冬季生产不减速。

在农开区绿迹基地，建立了“浙农优品”大数据管理平台，以“不见面、不接触”的方式，开展线上田间管理、种植知识、交易物流等农资技术服务和疫情防控、生产保供指导等，确保疫情防控和春耕备耕两不误。此外，大型农机装上信息化大脑，成为春耕生产提质增效的重要保障。近日，嘉兴市建峰农场购买

了两台自动精量播种机，合作社负责人黄建峰说，使用智能化大农机，使传统的春耕生产，由粗放式转向精细化、精准化、数据化，为丰收奠定基础。

受疫情和天气影响，今年春耕备耕在农资供应、农民下田、农机作业等方面遇到不少新挑战，但并没有打乱生产的节奏。平湖市丰达农资连锁有限公司在做好淡季储备的基础上，多渠道组织货源，确保化肥农药等农资稳价保供。目前已储备氮肥、磷肥、复合肥等肥料3000余吨；春耕杀虫剂、杀菌剂、除草剂等

吨。平湖市惠农种业有限责任公司早早开展对水稻良种秀水6127、秀水121等7个品种共90余万公斤的精选包装工作，通过多批次抽样试验，确保良种品质。同时市农业农村局植保站、庄稼医院等组织，筹备开展农技服务现场培训会；农技专家深入田间地头，开展技术培训和现场指导，为农户纾困解难；联动开展“三农”走访，为农户送政策、听心声、解难题，积极开展化肥、农药、农膜等物资送货上门服务，让数字为农服务惠及每一家农户。

公益/广告



时刻绷紧防范弦  
擦亮眼睛不上当

坚决打赢反诈人民战争

